

# 今年创建224个垃圾分类示范片区

## 政协委员建议探索建立“不分类不收运”倒逼机制

本报讯(记者孙颖)今天上午,市政协、市城市管理委召开“加强垃圾分类、实现垃圾减量化和资源化提案”集中协商办理座谈会。市城市管理委介绍,今年本市将在224个街道乡镇开展垃圾分类示范片区创建,全市垃圾分类制度覆盖率将达到60%。

今年市政协十三届二次会议期间,共有15件政协委员提案涉及垃圾分类和资源再利用,委员们反映最多的问题是生活垃圾和再生资源收集设施缺乏规划,设施不足;收运过程不规范,存在混装混运现象;垃

圾清运能力不足,厨余垃圾清运不及时;处罚难、执法力度不够;垃圾分类无责任人,责任人制度落实不够;居民垃圾分类意识不强等。

一些委员从宏观角度对垃圾分类、减量、资源化提出了系统方案,还有一些委员就推进垃圾分类全过程管理、提升城市精细化管理水平提出了改进提升的管理策略,建议加强对垃圾分类治理落实效果的监督检查,建设垃圾分类示范片区建设,对外卖餐盒和废纸进行减量、再利用等。

市城市管理委相关负责人表示,在汇报提案办理情况时表示,北

京市在积极探索源头垃圾分类,已经在垃圾分类示范片区探索形成了4种行之有效的垃圾分类投放模式,包括有人值守垃圾分类驿站、撤桶撤站定时定点流动收集、上门或定点回收再生资源、设置垃圾分类智能投放箱等,并建立了环卫专业运输和社区垃圾收集的有效衔接,着力解决混装混运问题。截至去年底,开展示范片区创建的街道、乡镇总数达到100个,全市垃圾分类制度覆盖率达到30%。今年底之前,将在224个街道乡镇开展示范片区创建工作,全市垃圾分类制度覆盖率达到60%。

今年本市将推进源头垃圾分类投放点和再生资源交投点融合,促进垃圾分类投放站、垃圾分类收集房、密闭式垃圾分类清洁站兼顾再生资源回收功能,推进再生资源分拣设施规划布局,加快分拣中心建设。同时,健全垃圾分类的市场运行机制,完善垃圾分类价格机制,试点探索餐厨垃圾全量收费改革。研究基于市场的再生资源专营政策,以及再生资源分拣中心的投资政策,使愿意参与、有能力参与垃圾分类的企业“进得来、收得着、出得去”。探索建立全市统一的积分管理制度,建立居民

垃圾分类的信用账户,通过建立投放垃圾的行为约束机制,逐步改变居民随意投放垃圾的习惯。

委员们建议,加大垃圾分类强制力度,探索建立“不分类不收运”的倒逼机制,对未实行垃圾分类或分类不符合要求的单位,拒绝收运并移交执法部门处罚。借鉴上海等城市立法思路,从可回收物的准公益性定位、居民垃圾分类和缴费义务、非居民生活垃圾按市场价格全成本付费、社会企业参与垃圾分类准入和退出机制等方面,开展试点和研究,为《北京市生活垃圾管理条例》修订创造实践经验。

## 史家胡同将打造“儿童友好社区”

### 跨越60年“对话童年”在史家胡同博物馆开展

本报讯(记者张楠)从今天起,一场“对话童年——难忘史家·儿童友好社区”展览在史家胡同博物馆开展。展览一共分为两部分,其中一部分展示的是60年前的童年,而另外一部分则展示的是如今孩子们理想中的胡同社区到底什么样。展览将一直持续到本月22日,市民可免费参观。

走进展厅,正中央一个个泡沫板上,是孩子们用纸黏土、彩纸、毛根等手工材料设计出的理想社区。有的孩子设计了绿荫掩映的停车场,停车位上停放着用黏土捏成的小汽车;有的孩子用纸黏土和毛根设计了由喷水池、游泳池、鱼池等组成的亲水社区;有的孩子为流浪猫设计了猫舍、动物区;有的孩子设计了凉亭、博物馆、花园、草坪、滑梯、蹦床、海洋球池等休闲娱乐设施。

作为此次展览的策展人,来自北京市城市规划设计研究院的姚雨萌告诉记者,这部分展览是史家小学21个孩子参与完成的。“从这些作品可以看出,孩子们理想中的社区,需要有绿地、花园、游乐设施,需要有水池,甚至需要给小动物们留出充足的空间。”



60年前的孩子们放了学玩什么?在展厅的墙壁上,贴满了一张张黑白的老照片,靠墙摆放的展柜里,还摆着羊拐、沙包等居民们提供的老玩具。“这是我和史家小学1959届毕业生联手打造的一个展览。”姚雨萌说,去年10月,住在附近胡同的一位居民找到史家胡同博物馆,提出今年恰好是他们毕业60周年,想寻找昔日的同学,一起办个庆祝仪式。于是,史家胡同博物馆就发起了“召集令”,没想到

短短半年的时间,就凑齐了40多名当年的史家小学“老同学”。

此次展览特意提出了“儿童友好社区”的理念。比如,社区中要实行人车分流,设立家长无遮挡看护区,设置亲子共同玩耍的游戏设施,提供感统训练的活动场地和设施,设计沙坑、亲水空间等自然游戏场等。姚雨萌表示,未来在对史家胡同及周边社区进行规划设计的过程中,希望能够将“儿童友好社区”的理念融入其中。

张楠摄

## 海淀成立首支“捡跑团”

本报讯(记者叶晓彦)一边慢跑一边捡拾垃圾,这种行为正在成为一种生活方式。今天上午,海淀区正式成立“捡跑团”,3所高校的60多名学生通过“捡垃圾+跑步”的模式,定期跑进公园、社区、商圈,带动更多居民加入,助力海淀创建国家卫生区。

今天一早,海淀公园内多了一支慢跑队伍,他们身穿统一的T恤,一边在公园的步行道上慢跑,一边用双眼“扫描”着脚下和路边。慢跑队伍刚刚在公园里跑了一圈,就已经捡到了烟头、冰棍儿、塑料玩具破碎零件等不少小垃圾。“这种边跑步边捡垃

圾的生活方式叫Plogging,起源于瑞典。”慢跑队伍中,一位来自北京体育大学的学生告诉记者,他们平常经常会参加跑步,“有时候看到别人边跑步边弯腰低头捡垃圾的样子特别帅,所以一听到学校组织这样的‘捡跑团’,就赶紧报名参加参加了。”

这个海淀首支“捡跑团”,由北京林业大学、北京体育大学学生组成。从今天开始,他们将定期跑进海淀区的公园、社区、商圈,通过捡跑的方式,动员海淀居民一起加入捡跑队伍,改善居住环境,为海淀区创建国家卫生城区助力。

## 海淀文创大赛决出优秀团队

本报讯(记者叶晓彦)立体录取通知书、智能交互回收箱、博物馆+餐厅理念……昨天下午,2019北京文化创意大赛海淀分赛场决赛在中关村创业大街拉开帷幕,10个优秀项目轮番登场,最终有6家文创公司的项目分别荣获一、二、三等奖。

昨天下午举行的海淀分赛场决赛以路演为主。经过现场比拼,北京视感科技有限公司

获得北京文化创意大赛海淀分赛场第一名,第二名是北京企鹅童话科技有限公司和光与盐(北京)文化创意有限公司,第三名为北京极睿科技有限责任公司、Sencity(北京泛谷)创意科技有限公司和北京灵动音科技有限公司。待其他区完成文创分赛区比赛之后,代表海淀区入围总决赛的名额将从这6家公司中产生。

■广告

## 松动牙五年口腔保健工程公益行动——

# 申请松动牙检测,领取高额补贴

近日,中国老龄事业发展基金会联合圣贝口腔,开展松动牙五年口腔保健工程公益行动,松动牙顾客可报名申请松动牙口腔检测,并可持续5年进行检测。同时,松动牙治疗和修复顾客还可领取高额补贴。

### “齿摇”勿烦恼

“我不想把自己的真牙拔了,医生能不能不拔牙?”“我的牙齿松了,有没有什么办法重新固定呢?”……

好消息来了,中国老龄事业发展基金会联合圣贝口腔,为您解决松动牙带来的烦恼,开展松动牙五年口腔保健工程公益行动。

### 保松动牙先检测

牙齿松动又称为齿摇,是指牙齿松动幅度接近或超过1mm的症状。此次松动牙保健工程公益行,顾客申请报名后,可连续五年享受价值998元的松动牙口腔检测。

口腔检测项目涵盖:口腔CT扫描、全景片检查、牙菌斑检测、口气检测、口腔内窥镜检查、牙周深度检测、咬合检测、血压检测(及前期口腔健康宣教与示范)。检测后,如果您的松动牙治疗势不可缓,那么松动牙治疗和修复顾客均享受专项减免,连冠修复4颗以上享受首颗999元优惠。

### 治松动牙靠专家

圣贝此次松动牙五年口腔保健工程公益行动由从事口腔三十余年的专家团

队为您的松动牙保驾护航。原二炮总医院口腔科主任法永红教授,原首都医科大学附属世纪坛医院口腔科主任刘希云教授,毕业于第二军医大学口腔医学院、原兰州军区总医院口腔科主任刘兰忠主任以及毕业于北京大学口腔医学院、从事修复科工作至今的霍平主任等专家将为您治疗松动牙做出最适合的方案。

即日,您就可拨打电话申请松动牙检测,早日固定松动牙,享口福。

松动牙五年口腔保健工程公益行动:“齿摇”勿恼——申请松动牙检测,领取高额补贴

检测专线 010-81538666